CALCULADORA GRÁFICA (TI-82, TI-83 y TI-83 Plus)
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Siguiendo los procedimientos aplicados en los ejemplos que vienen a continuación, puedes resolver cualquier problema de intereses bancarios, amortización de préstamos, pagos aplazados, ahorros, etc.

En cada ejemplo se muestran dos formas para resolverlo. La primera se puede aplicar a cualquiera de los modelos de calculadora, TI-82, TI-83 y TI-83 Plus. La segunda solo es posible utilizarla con los modelos TI-83 y TI-83 Plus que disponen del menú  Finance  que incluye funciones financieras.

EJEMPLO 1 (intereses bancarios(
Averigua en cuanto se transforman  5 000  € en  3  años, al  10%  de interés, si los períodos de capitalización son:

a(
Anuales.

b(
Mensuales.

Aplica la fórmula del interés compuesto:
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a(
CINICIAL ( 5 000  ;  r ( 10  y  n ( 3

En la pantalla principal teclea:

5000  (  1  (  10  (   100  (   ^  3   ENTER   .
y obtendrás  6 655 €.

b(
CINICIAL ( 5 000 ,  
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Teclea en la pantalla principal:

5000  (  1  (   (  10  (  12  (   (  100  (   ^  36   ENTER   .
y obtendrás  6 740,91 €. 
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En todos estos cálculos, comienza siempre pulsando  MODE   y   (   (   ( .
 (   ENTER , para obtener los resultados con dos cifras decimales.

Pulsa   2nd   [QUIT]  para volver a la pantalla principal.

Con TI-83 y TI-83 Plus

Selecciona el menú  Finance  pulsando:

(
  2nd   [FINANCE]  en TI-83

(
  APPS    1   en TI-83 Plus
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Pulsando  (  varias veces verás el resto de funciones financieras:
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Selecciona la opción  1:TVM Solver...  e introduce los valores para las variables del problema, pulsando   ENTER   después de cada valor:

a(
N ( 3  ;  I% ( 10  ;

PV (  (((  5000  (capital inicial que nosotros pagamos(.

PMT ( 0  (no hacemos pagos intermedios(.

P/Y ( 1  (períodos de pago por año(.

C/Y ( 1  (períodos de capitalización por año(.

PMT : END  BEGIN,  pulsa  (    ENTER   para seleccionar  BEGIN  (pago único al comienzo del período(.

Pulsa  (  hasta situar el cursor en la línea  FV(  y, a continuación, teclea:
  ALPHA   [SOLVE]
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Obtendrás como capital final  (FV(( 6655 €.

b(
Sin salir de la pantalla anterior, modifica el valor de  C/Y, pues ahora el abono de intereses o período de capitalización es mensual, e introduce  12.

Situa el cursor en  FV(  y pulsa   ALPHA   [SOLVE].
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El capital final acumulado es ahora  6 740,91 €.

Observaciones importantes:

1.
La opción  1:TVM Solver...  del menú  FINANCE CALC  permite calcular el valor de cualquiera de las variables de la fórmula del interés compuesto:
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utilizando el procedimiento que se explica en este ejemplo, siendo:

N
: Número de períodos de pago, habitualmente años.

I%
: Tipo de interés anual.
PV
: Valor “presente” o actual de la inversión o del pago (siempre precedido de 
 ((( (.

PMT
: Siempre 0, cuando se trata de un único pago o inversión.

FV
: Valor “futuro” o final del capital.

P/Y
: Número de períodos de pago o inversión por año.

C/Y
: Número de períodos de capitalización por año.

PMT
: END  (Si la inversión se realiza al final del período(.


  BEGIN  (Si la inversión se realiza al comienzo del período(.

2.
Las opciones  2:  a  6:  del menú FINANCE CALC  realizan los mismos cálculos con otra sintaxis diferente para las instrucciones tecleadas en la pantalla principal.

Nosotros usaremos siempre la opción  1:.

EJEMPLO 2 (pagos aplazados(
He visto un coche que cuesta  12 495 €  y puedo permitirme pagos de  350 €  al mes durante  4  años. Para financiar el coche, ¿qué tipo de interés anual podría pagar para comprar el coche?

Para resolver el problema aplica la fórmula para calcular anualidades, mensualidades en este caso, de amortización con pagos de valor constante:
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siendo  a ( 350  ;  C ( 12 495  y  n ( 4 · 12 ( 48 meses.

Por tanto, hemos de resolver la ecuación:
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que no resulta nada sencilla y, desde luego con métodos algebraicos, excede los objetivos de este curso.

Con una calculadora gráfica puedes proceder del siguiente modo:

1.
Pulsando   MODE  , en la segunda línea selecciona  Float, si no lo estuviera, desplazando el cursor hasta situarlo sobre ella y pulsando   ENTER  . Así obtendrás los resultados con todas las cifras decimales posibles.

2.
Pulsa   Y(   para entrar en el editor de funciones, sitúa el cursor a la derecha del signo  (  de  Y1  y pulsa   CLEAR   si hubiera alguna función tecleada.

Introduce en  Y1  la expresión:

12495  (   (  1  (    X,T,...    (   ^  48  (    X,T,...    (   (   (   (  1  (    X,T,...    . 
 (   ^  48  (  1  (    .
que es el segundo miembro de nuestra ecuación.

3.
Para distintos valores de  x ((i( la fórmula nos dará valores distintos para la mensualidad.

Queremos que la mensualidad sea de  350 €.  Construye una tabla de valores de  Y1,  teniendo en cuenta que  x  es un tanto de interés mensual.

Para ello pulsa   2nd   [TblSet]  (o   2nd   [TBLSET]( e introduce en  TblMin(  (o TblStart(( el valor  0  y pulsa   ENTER  .

Ahora introduce en  (Tbl(  el valor  0.05  y  pulsa   ENTER  .

Las líneas  Indput  y  Depend  deben tener seleccionada la opción  Auto, si no sitúa el cursor sobre ella y pulsa   ENTER  .

Pulsa   2nd   [TABLE].

[image: image12.png]



Nuestra mensualidad de  350 €  debería aparecer en la columna  de  Y1.

Por ejemplo, para  i ( x ( 0,05  mensual pagaríamos una mensualidad de  691,2 €.

Como ves el aumento de los valores de  Y1,  el valor de  x  que buscamos debe ser menor que  0,05.

Vuelve a pulsar   2nd   [TblSet]  (o   2nd   [TBLSET](  e introduce como valor inicial  0  y como  (Tbl ( 0.01.
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La cuota de  350 €  se encuentra entre los valores de  x ( 0,01  y  x ( 0,02  mensual.

Vuelve a pulsar   2nd   [TblSet]  (o   2nd   [TBLSET] para definir otra tabla, introduciendo como valor inicial  0.01  y como  (Tbl ( 0.001.

Pulsando  2nd  [TABLE] observarás que el valor para  x  buscado está entre  0,012  y  0,013, cuyas cuotas mensuales correspondientes  (Y1(  son  343,96  y 351,56 €.

Puedes aproximarte aún más al valor de  x  introduciendo como valor inicial de la tabla  0.012  y como  (Tbl ( 0.0001.

Pulsando   2nd   [TABLE] y  (  varias veces para desplazar el cursor hacía abajo verás.
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4.
Por tanto, si  i ( x ( 0,0128, la cuota mensual sería de  350,03 €.

Este valor de  i  es suficientemente aproximado para lo que queremos.

El interés anual es de  0,0128 ( 12 ( 0,1536  o del  15,36%.

Con TI-83 o TI-83 Plus, que realizan estos cálculos de manera automática procedería-mos como sigue:

1.
Selecciona el menú  FINANCE CALC  como se explica en el ejemplo 1.

2.
Selecciona  1:TVM Solver...  pulsa  1  e introduce los siguientes valores, pulsando 
  ENTER   después de cada uno:

N ( 48  (número de mensualidades)
PV ( 12495 (valor actual del coche(
PMT (  (((  350 (importe de las cuotas mensuales(
FV ( 0  (valor final de la deuda(
P/Y ( 12 (períodos de pago anuales(
C/Y ( 12 (períodos de capitalización anuales(
PMT ( Selecciona  END, por ser pagos al final de cada período.

3.
Pulsando  (  llevas el cursor a la línea  I%(.

Pulsa   ALPHA   [SOLVE]  y obtendrás un interés anual del  15,36%.

EJEMPLO 3 (tasa anual equivalente(
Estamos interesados en abrir una cuenta depósito para nuestros ahorros y nos hacen dos ofertas. 

En el banco BBP nos ofrecen un  13%  de interés nominal anual con pago mensual de intereses.

En el banco BVZ nos garantizan una T.A.E. del  13,5%,  con pago diario de intereses.

¿Cuál es la mejor oferta? ¿Cuál es el interés nominal anual del BVZ?

(
Con pago mensual de intereses, nuestros ahorros,  C,  al cabo de un año se transformarían en:
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Teclea en la calculadora:

 (  1  (  13  (  1200  (   ^  12   ENTER  .
y obtendrás  1.138032...

Por tanto, el aumento real de nuestro capital es del  13,8%  (T.A.E.(.

Es mejor la oferta del banco  BBP, pues la  T.A.E. es más alta que la del BVZ.

(
Para averiguar el interés nominal anual que ofrece el BVZ, con abono diario de intereses, hemos de resolver la ecuación:
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Puedes utilizar el método explicado en el ejemplo 2 o lo que sabes sobre logaritmos.

Usa la propiedad siguiente:
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En nuestra ecuación:
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Ahora, como  eln a ( a:
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Teclea en la calculadora:

  2nd   [ex]   2nd   [ANS]  (    ENTER  .

Por tanto,  
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Luego,  i ( 0,00034699 ( 36 500.

En la calculadora teclearás:

 (    2nd   [ANS]  (  1  (   (  36500   ENTER   .
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Por tanto, el interés nominal anual del banco BVZ es del  12,67%.
Con TI-83 o TI-83 Plus

Selecciona el menú  FINANCE CALC  como se explica en el ejemplo 1.

(
Pulsa  (  varias veces hasta bajar el cursor a la opción  c:(Eff(  y después  ENTER , o bien   ALPHA   [C].

Introduce ahora la tasa nominal (13( y el número de períodos de capitalización al año (12(, tecleando.

13  ,  12  (    ENTER   .

y obtendrás  13,8032...  para la tasa efectiva o T.A.E., por lo que la oferta del banco BBP es la mejor.

(
Vuelve a seleccionar  FINANCE CALC  y pulsa  (  hasta colocar el cursor sobre la opción  B:(Nom(  y pulsa   ENTER  , o bien   ALPHA   [B].

Introduce ahora la tasa efectiva o T.A.E. del banco BVZ (13.5( y el número de períodos de capitalización al año (365(, tecleando

13.5  ,  365  (    ENTER   .
y obtendrás  12,3354...
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Por tanto, la tasa nominal del banco BVZ es del  12,67% anual.

EJEMPLO 4 (amortización con pagos iguales(
Calcula el importe de la anualidad con la que se amortiza un préstamo de  30 000 € en cinco años al 15%. ¿Y si se paga en mensualidades?

Para resolver este problema aplica la fórmula para calcular anualidades y mensualidades de amortización:

a)
Para anualidades, la fórmula es:
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Teclea en la pantalla principal de la calculadora   MATH  , elige el menú NUM y la opción round para redondear la anualidad calculada a las centésimas. Continua tecleando la fórmula:

 3   0   0   0   0    (    1    .    1   5    ^    5    (    0    .    1   5    (     (    1 .
  .    1   5    ^    5    (    1    )     ,    2    )    .
La anualidad es de 8 949,47 €, con lo que hay que abonar un total de 44 747,35 €.
b)
Para calcular el valor de cada una de las 60 mensualidades, la fórmula es la misma, pero  
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  y  n ( 60.

Procediendo como en a), obtendrás  m = 713,7 €. En total pagaremos 42 822 €.

Con TI-83 o TI-83 Plus estos cálculos se realizan automáticamente, usando la opción 1:TVM Solver... del menú  FINANCE CALC.

Selecciona esta opción e introduce los valores siguientes:

a(
N ( 5

I% ( 15

PV ( (30 000

FV ( 0

P/Y ( 1

C/Y ( 1

PMT ( Selecciona END
Sitúa el cursor en la línea  PMT(  y pulsa   ALPHA   [SOLVE].

Obtendrás como valor de la anualidad  8 949,47 €.

b(
N ( 60

P/Y ( 12

C/Y ( 12

y el resto de los valores permanece igual.

Situando el cursor, de nuevo, en la línea  PMT(  y pulsando   ALPHA   [SOLVE], obtendrás  713,7 € como valor de la mensualidad que amortiza el crédito en  60  meses.

EJEMPLO 5 (tabla de amortización con pagos iguales(
Tabla para comprobar que 5 pagos anuales de  8 949,47 €  amortizan una deuda de 30 000 €  al 15% de interés anual.

La tabla hecha manualmente, puesto que solo son 5 anualidades, no llevaría demasiado tiempo. No obstante, vamos a usar las posibilidades de la calculadora para crear un programa que la realice automáticamente.

Este programa servirá como base para realizar otros parecidos; por ejemplo, el que crea la tabla mediante 60 mensualidades de la misma deuda, o también, para crear una tabla para un préstamo cualquiera.

Al ejecutar el programa, este pedirá que introduzcas la deuda a amortizar y el importe de cada una de las cinco anualidades, y creará una tabla con seis columnas y cinco filas en la que la primera columna (lista L1) corresponde al número de la anualidad; la segunda (lista L2), a la deuda pendiente antes de pagar cada anualidad; la tercera (lista L3), a los intereses generados por esa deuda; la cuarta (lista L4), al importe de la anualidad; la quinta (L5), a la cantidad amortizada de la deuda pendiente y la sexta (L6), a la deuda que queda después de pagar la anualidad. Esta última cantidad será la que aparecerá al comienzo de la línea siguiente. Más o menos la estructura será:

	L1
	L2
	L3
	L4
	L5
	L6

	(ANUALIDAD)
	(DEUDA)
	(INTERESES

PENDIENTES)
	(PAGO)
	(CANTIDAD

AMORTIZADA)
	(DEUDA

PENDIENTE)

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	D
	0,15 D
	P
	P ( L3
	L2 ( L5

	4
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	


El listado del programa es el siguiente:

:ClrList L1, L2, L3, L4, L5, L6
:ClrHome

:Input “DEUDA”, D

:Input “PAGO”, P

:5 ( dim L1
:5 ( dim L2
:5 ( dim L3
:5 ( dim L4
:5 ( dim L5
:5 ( dim L6

:For ( K, 1, 5, 1)

:K ( L1 (K(
:D ( L2 (K(
:round (.15 * D,2( ( L3(K(
:P ( L4(K(
:P ( L3(K( ( L5(K(
:L2(K( ( L5(K( ( L6(K(
:L6(K( (D

:End

:Disp "PAGO TOTAL", sum L4
:Disp "VER TABLA: PULSA"

:Disp "STAT Y ENTER"

Para crear el programa pulsa   PRGM  , selecciona el menú  NEW  y pulsa  ENTER .

Ahora escribe el nombre del programa, ANUAL5, pulsando [A] [N] [U] [A] [L] 
  ALPHA    5 .

Pulsa   ENTER  .

Para teclear las instrucciones del programa:

1(
Pulsa   STAT    4   y teclea

  2nd   [L1]  ,    2nd   [L2]  ,    2nd   [L3]  ,    2nd   [L4]  ,    2nd   [L5]  ,    2nd   [L6] 
 ,    ENTER   . 

2(
Pulsa   PRGM  , selecciona menú I/O y, después, 8:ClrHome. Pulsa   ENTER   .
  ENTER   para pasar a la tercera línea del programa.

3(
Pulsa   PRGM  , selecciona el menú I/O y 1:Input. Pulsa   ENTER  .

Pulsa   2nd     ALPHA   y teclea "DEUDA(".

Pulsa   ALPHA     ,     ALPHA     D     ENTER  .

4(
Como en 2(, teclea "PAGO(".

Pulsa   ALPHA     ,     ALPHA     P     ENTER  .

5(
Las 6 instrucciones siguientes se teclean igual y sirven para definir el tamaño de nuestra tabla: 6 columnas (L1, L2, L3, L4, L5 y L6( y 5 filas.

Teclea la primera de ellas:

  5     STO     2nd     LIST  .
En el menú OPS selecciona 3:dim; pulsa ahora,

  ENTER     2nd     L1     ENTER   .
Haz lo mismo para las demás.

6(
Pulsa   PRGM  , en el menú CTL selecciona 4:For y pulsar   ENTER  .

Teclea ahora   ALPHA     K     ,     1     ,     5     ,     1      (     ENTER  .

7(
Con las ocho líneas siguientes se va llenando la tabla, por filas.

Teclea   ALPHA     K     STO     2nd     L1     (     ALPHA     K     (     ENTER   .

8(
  ALPHA     D     STO     2nd     L2     (     ALPHA     K     (     ENTER  .
9(
Pulsa   MATH  , selecciona el menú NUM y round(.

Sigue tecleando   0     .     1     5     (     ALPHA     D     ,     2     (     STO     2nd   .
  L3     (     ALPHA     K     (     ENTER  .

10( Teclea   ALPHA     P     STO     2nd     L4     (     ALPHA     K     (     ENTER  .
11( Teclea   ALPHA     P     (     2nd     L3     (     ALPHA     K     (     STO     2nd  .
  L5     (     ALPHA     K     (     ENTER  .

12( Teclea   2nd     L2     (     ALPHA     K     (     (     2nd     L5     (     ALPHA   .
  K     (     STO     2nd     L6     (     ALPHA     K     (     ENTER  .

13(   2nd     L6     (     ALPHA     K     (     STO     ALPHA     D     ENTER   .
14( Pulsa   PRGM  , en el menú CTL selecciona 7:End y pulsa   ENTER  .

15( Pulsa   PRGM  , selecciona el menú I/O y aquí 3:Disp y pulsar   ENTER  .

Pulsa   2nd     ALPHA   y teclea "PAGO(TOTAL(".

Sigue tecleando   ALPHA     ,  .

Pulsa   2nd     LIST  . Selecciona el menú   MATH   y ahora 5:Sum. 

Teclea   2nd     L4     ENTER  .

16( Como en 15(, selecciona en el menú I/O de   PRGM   la opción 3:Disp, pulsa 

  ENTER   y   2nd     ALPHA   .

Teclea "VER(TABLA:PULSA".

17( Como en 16(, teclear "STAT(y(ENTER".

18( Pulsa   2nd   [QUIT], para salir del editor de programas.

Para ejecutar el programa pulsa   PRGM   y en el menú que aparece, con los nombres de todos los programas que tengas introducidos en la calculadora, selecciona el tuyo, ANUAL5, y pulsa   ENTER  . Ahora vuelve a pulsar   ENTER  . Introduce, mediante el teclado numérico, el valor 30 000 y pulsa   ENTER  . Teclea, ahora, el valor de las anualidades de amortización, 8 949,47 y pulsa   ENTER  .

Aparecen en pantalla la cantidad total pagada, 44 747,35, y las instrucciones a seguir para ver la tabla de amortización: pulsar las teclas   STAT     ENTER  .

Verás en pantalla las tres columnas de la tabla, que pueden no ser las tres primeras, L1, L2 y L3. 

Desplaza el cursor, pulsando las teclas  ( ,  ( ,  ( ,  ( , hasta situarlo en la columna-lista L1 y en la primera línea:
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Desplazando el cursor con  (  hacia la derecha, verás las tres últimas columnas:
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En el último lugar de la tabla (fila 5, columna 6( el programa ha obtenido el valor (0.02, aunque debería ser 0. Esto se debe al redondeo hecho en la columna de los intereses (L3(.

Puedes abandonar la tabla pulsando   2nd     QUIT   y volver a la pantalla principal. Si quieres ver la tabla otra vez, pulsa   STAT     ENTER  .

Con TI-83 o TI-83 Plus es posible generar la tabla de amortización utilizando el menú  FINANCE CALC  y las posibilidades de generar gráficos y tablas de funciones que tiene la calculadora.

1.
Pulsa   MODE   y desplaza el cursor a la segunda línea y lo sitúas sobre  2  para obtener los resultados numéricos con dos cifras decimales. Pulsa   ENTER  .

2.
Desplaza ahora el cursor a la cuarta línea, lo sitúas sobre  Par  para seleccionar este modo para nuestras fórmulas (funciones( y pulsa   ENTER  .

3.
En la sexta línea lo sitúas sobre  Simul  con el fin de que cuando haya más de un gráfico, estos se dibujen sobre la pantalla simultáneamente y pulsa   ENTER  .

4.
Selecciona el menú  FINANCE CALC  pulsando  2nd  [FINANCE] o   APPS   [1].

Pulsa   ENTER   0  1   para seleccionar  TVM Solver...
5.
Vuelve a introducir los valores del préstamo como lo hiciste en el ejemplo anterior:

N ( 5  ;  I% ( 15  ;  PV ( (30000  ;  FV ( 0  ;  P/Y ( 1  y  C/Y ( 1,  pulsando 
  ENTER   después de cada uno.

Selecciona  END  en  PMT:.

Sube el cursor, pulsando  ( , a la línea  PMT(  y pulsa   ALPHA   [SOLVE].
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6.
Ahora en el editor de funciones,  Y( , vas a introducir las funciones financieras que nos permiten estudiar la evolución del préstamo de  30 000 €  durante los  5  años.

Pulsa   Y(  , borra todas las funciones que hubiera tecleadas colocando el cursor en cada una de las líneas y pulsando   CLEAR  .

Sitúa el cursor en la línea  X1T  y teclea   X,T,...     ENTER  .

Selecciona el menú  FINANCE CALC  y después la opción  9:bal(, pulsando  9  o desplazando el cursor con  (  a la línea  9 y pulsando   ENTER  .

Sigue tecleando   X,T,...    ( .

Esta función (X1T, Y1T( nos dará el estado de nuestra deuda después de cada uno de los  5  pagos de  8 949,47 €.

Obtén una tabla de la función pulsando   2nd   [TBLSET] e introduciendo los valores  TblStart(1   ENTER   (Tbl(1   ENTER  .

Selecciona  Auto  en las líneas  Indput  y  Depend.

Pulsa   2nd   [TABLE].
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Puedes desplazar el cursor a cualquiera de las filas o columnas de la tabla, incluso a las filas anteriores o posteriores a las que ves en la pantalla.

A nosotros solo nos interesan las que hemos señalado en el gráfico anterior.

Es posible construir un gráfico de la deuda pulsando   WINDOW   e introduciendo los valores:

Tmin ( 0
Tmax ( 5
Tstep ( 1

Xmin ( 0
Xmax ( 5
Xscl ( 1

Ymin ( (40000
Ymax ( 10000
Yscl ( 5000

Pulsanso   ENTER   o  (  después de cada uno.

Pulsando   TRACE  :
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puedes observar gráficamente la evolución de la deuda.

Su estado inicial es  T ( 0, X ( 0, Y ( (30000.

Pulsando  (  un cursor va pasando por los  5  puntos correspondientes a cada pago, mientras se muestran en las líneas inferiores de la pantalla el pago correspondiente (valores de  T  y  X( y el importe de la deuda (valor de Y(.

7.
Con las opciones  0:(Prn(  y  A:(Int(  puedes construir otras dos tablas y gráficos en las que se muestran, en cada uno de los cinco pagos, qué cantidad se destina a amortizar deuda y cuál corresponde al pago de intereses.

La suma de estas dos cantidades debe ser el importe del pago, 8 947,47.

Pulsa  Y( , sitúa el cursor sobre el signo  (  a la derecha de  Y1T  y pulsa   ENTER  . Así la función anterior ha quedado desactivada, pero no borrada.

Pulsando  (  y  (  sitúa el cursor a la derecha de  X2T.  

· Teclea   X, T,...     ENTER  .

· Selecciona el menú  FINANCE CALC  y la opción  0:(Prn(,  pulsa   ENTER  . 

· Teclea   X,T,...  ,   X.T,...    (    ENTER  .

· Desplaza el cursor, con  (  a la izquierda de  X3T. El cursor parpadea sobre el tipo de línea para el gráfico, pulsa   ENTER   varias veces para seleccionar     .

· Vuelve a colocar el cursor a la derecha del signo  (  y teclea  X,T,...   ENTER .

· Selecciona el menú  FINANCE CALC  y la opción  A:(Int(, pulsa   ENTER  .

· Sigue tecleando   X,T,...    ,    X,T,...    (    ENTER  .

· La función  (X4T, Y4T(  es la suma de las dos anteriores. Como antes, selecciona otro tipo de línea, por ejemplo,    , y teclea   X,T,...     ENTER   para  X4T.  

· Para  Y4T  teclea:

  VARS    (   2   4   (    VARS    (   2   6   .

Y2T
Y3T
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Para  ver las tablas  sigue el método explicado para la función  (X1T, Y1T(.
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Pulsando  (  tres veces verás la tabla de (X3T, Y3T(.  

[image: image34.png]



Repitiendo el proceso verás la tabla de  (X4T, Y4T(, en la que en las cinco primeras líneas ves el importe de los pagos.

Para ver los gráficos, pulsa   WINDOW   y solo modifica:

Ymin ( 0
Ymax ( 10000
Yscl ( 1000

Pulsa   TRACE  .
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La gráfica superior, en línea gruesa, es la de  (X4T, Y4T(,  el importe de los pagos. La gráfica creciente es la de  (X2T, Y2T(,  que corresponde a la amortización de capital y la gráfica inferior, de puntos, la de  (X3T, Y3T(,  del pago de intereses.

Pulsando  (  verás la evolución de las amortizaciones, (X2T, Y2T(.  

Para desplazarte de una gráfica a otra pulsa  (  o  ( . Verás cambiar la fórmula de la primera línea de la pantalla y el cursor pasará de una gráfica a otra.

8.
Para obtener  la cantidad total pagada después de cada anualidad y, además, lo que se ha pagado de intereses hasta entonces y lo amortizado del capital,  la modificación es muy sencilla.

Pulsa  Y( , sitúa el cursor, en la línea de  Y2T, sobre la primera  T  y la sustituyes por  1.

Haces lo mismo en  Y3T.
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Pulsa   WINDOW   y modifica los valores:

Ymax ( 50000    e   Yscl ( 5000

Pulsa   TRACE  .
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La línea gruesa superior representa el total pagado. La línea continua muestra la evolución del capital amortizado y la línea de puntos la cantidad abonada en concepto de intereses.

Pulsando  (  y  (  para movernos sobre una gráfica y  (  o  (  para desplazarnos a otra gráfica, puedes conocer la situación del préstamo en cualquier momento de los cinco años.

EJEMPLO 6 (tabla de amortización con pago iguales(
Tabla de amortización de un préstamo de  18 000 €  en  10  años al  10(  de interés anual, mediante  10  pagos anuales.

El problema es como el anterior, pero al ser el número de anualidades mayor, sería largo realizar manualmente la tabla completa. Debes completar el programa anterior añadiéndole dos variables nuevas: número de anualidades (A( y tanto por ciento de interés anual (I(. Así servirá para cualquier amortización con anualidades.

El listado del nuevo programa será:

:ClrList L1, L2, L3, L4, L5, L6.

:ClrHome

:Input "DEUDA" , D

:Input "ANUALIDADES" , A

:Input "INTERES" , I

:Input "PAGO",P

:A (( dim L1

:A (( dim L2

:A (( dim L3

:A (( dim L4

:A (( dim L5

:A (( dim L6

:For (K, 1, A, 1(
:K ( L1(K(
:D ( L2(K(
:round ((I/100(*D,2( ( L3(K(
:P ( L4(K(
:P(L3(K( ( L5(K(
:L2(K((L5(K( ( L6(K(
:L6(K( ( D

:END

:Disp "PAGO TOTAL",sum L4

:Disp "VER TABLA: PULSA"

:Disp "STAT Y ENTER"

Este programa puedes llamarlo AMORTIZA.

Teclea el programa como en el ejemplo 5. Las diferencias entre los dos programas son mínimas y la ejecución es similar, pero antes de ejecutar el programa tenemos que calcular la anualidad correspondiente (P( a esta deuda.

Para simplificar este proceso puedes  copiar el programa  ANUAL5 y añadirlo o modificar las líneas necesarias. Para ello sigue el proceso:

(
Crea el programa  AMORTIZA.

(
Cuando el cursor está en la pantalla de editar y teclear el programa, sin ninguna instrucción aún, pulsa   2nd   [RCL].

(
Pulsa ahora  (   (  para seleccionar  EXEC, selecciona ANUAL5 pulsando  (  . las veces necesarias y pulsa   ENTER  .

(
Vuelve a pulsar  ENTER  y todas las líneas de ANUAL5 se copiarán en AMORTIZA.

(
Para insertar las líneas 4 y 5, coloca el cursor al final de la línea 3.

Pulsa   2nd   [INS]   ENTER   y aparecerá una línea en blanco.

Teclea la línea 4 y pulsa   ENTER  , volverás a tener otra línea en blanco.

(
Puedes insertar una línea número 6 para calcular el valor del PAGO-ANUALIDAD, que sería

:Disp round (D*(1(I/100(^A*(I/100(/((1(I/100(^A(1(,2(
(
Sustituye en las siete líneas siguientes 5 por A, colocando el cursor sobre el 5 y tecleando   ALPHA   [A].

(
Ya no hay más modificaciones. Pulsa   2nd   [QUIT].

No sería complicado introducir en el programa este cálculo. La línea número 6 podría sustituirse por:

round (D*(1(I/100(^A*(I/100(/((1(I/100(^A(1(,2( ( P

Calcula, primero, el importe de cada una de las 10 anualidades: 2 929,42 €.

Ejecuta ahora el programa y obtén la tabla de amortización:
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Pulsa   2nd   [QUIT] para salir de la tabla de amortización.

Con TI-83 y TI-83 Plus sigue los pasos explicados en el ejemplo anterior.

1.
Usa la opción  1:TVM Solver...  del menú  FINANCE CALC  para averiguar el valor de cada una de las 10 anualidades:
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2.
Pulsa  Y(  y modifica o teclea, si es necesario, la función (X1T, Y1T(.

Desactiva todas las demás funciones sin borrarla.
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Pulsa   WINDOW   e introduce los valores

Tmin ( 0
Tmax ( 11
Tstep ( 1

Xmin ( 0
Xmax ( 10
Xscl ( 1

Ymin ( (20000
Ymax ( 10000
Yscl ( 5000

Pulsa   TRACE   y observa el estado de nuestra deuda después de cada uno de los 10 pagos:
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Puedes desplazarte sobre la gráfica pulsando  (  y  ( .

3.
Vuelve a pulsar   Y(   para desactivar (X1T, Y1T( y activar (X2T, Y2T(, que nos dará el capital amortizado con cada anualidad siendo  Y2T ( (Prn (T, T(.

Activa, también, (X3T, Y3T(, que calcula la cantidad destinada a intereses con cada anualidad siendo  Y3T ( (Int (T, T(, y (X4T, Y4T( que nos da la suma de las dos anteriores, es decir, el valor del pago realizado anualmente.
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Pulsa   WINDOW   y modifica los valores

Ymin ( 0
Ymax ( 5000
Yscl ( 1000

Pulsa   TRACE  .
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4.
Para averiguar las cantidades totales pagadas en la amortización, el importe total de los intereses abonados y del capital amortizado después de cada una de las 10 anualidades solo tienes que modificar las fórmulas de:

Y2T ( (Prn (1, T(  e  Y3T ( (Int (1, T(,
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Modifica también los valores de   WINDOW  .

Ymax ( 30000
Yscl ( 5000

Pulsa   TRACE  .
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Por ejemplo, después del octavo pago la cantidad amortizada es de  12 915,92 €  y se han pagado de intereses  10 519,44 €  ((8*2929,42(.

EJEMPLO 7

Tabla de amortización del préstamo de 30 000 €, al 15( de interés anual, en 60 mensualidades.

Puedes utilizar el programa anterior sin más que introducir como ANUALIDADES 60, como INTERÉS 15/12 y como importe del pago el cálculo hecho en el ejemplo 4 b(, 713,7 €.

El programa tarda algo más que en los ejemplo anteriores en realizar la tabla de amortización, porque ha de hacer más cálculos, pero pulsando   STAT   y   ENTER   verás la tabla y podrás desplazarlos a cualquier fila o columna.

Con este ejemplo se muestra que el programa anterior puede servirnos para cualquier amortización con pagos o "anualidades" constantes, ya sean anuales, trimestrales, mensuales, etc. Solo hay que introducir al principio el número de pagos, el tanto por ciento (anual, trimestral, mensual, etc.( correspondiente y el importe de cada pago previamente calculado.

EJEMPLO 8 (amortización con pagos distintos(
Recibes un préstamo de  30 000 €, al 10( anual y has de amortizarlo en 4 pagos anuales. Los tres primeros son de  9 000 €. ¿A cuánto ascenderá el cuarto pago?

Para resolver este problema puedes usar el programa AMORTIZA, con los datos siguientes:

DEUDA ( 30 000

ANUALIDADES ( 3

INTERES ( 10

PAGO ( 9 000

Viendo la tabla de amortización observa que después de pagar la tercera anualidad te queda una deuda pendiente de 10 140 €, que en un año genera unos intereses de 1 014 €.

Luego, el cuarto pago será de:

10 140 ( 1 014 ( 11 154 € 

Con TI-83 y TI-83 Plus el problema se resuelve rápidamente seleccionando la opción  1:TVM Solver...  del menú  FINANCE CALC.

Introduce los valores:

N ( 3

I% ( 10

PV ( (30 000

PMT ( 9 000

P/Y ( 1

C/Y ( 1

Coloca el cursor en la línea  FV (  y pulsa   ALPHA   [SOLVE]
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Observa, gráficamente, la evolución de la deuda:

Pulsa   Y(  , activa la función  (X1T, Y1T(  y desactiva todas las demás.

Pulsa   WINDOWS   e introduce los valores

Tmin ( 0
Tmax ( 3
Tstep ( 1

Xmin ( 0
Xmax ( 3
Xscl ( 1

Ymin ( (40000
Ymax ( 0
Yscl ( 5000

Pulsa   TRACE   y mueve el cursor a  T ( 3.
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Observa que después de los tres pagos de  9 000 €,  la deuda pendiente es de  10 140 €.  En el cuarto año esta deuda produce un interés de  1 014 €.  Por tanto, el cuarto pago será de  11 154 €.

EJEMPLO 9 (amortización con tasas de interés distintas(
Necesitas un crédito de  30 000 €.  El precio del dinero está al 10( anual y vas a amortizarlo en 10 años mediante mensualidades iguales. El banco te cobra, aproximadamente, el 2% de gastos de tramitación del crédito. Después de dos años y medio, renegocias el crédito a un interés menor, del 8%. Hacer una tabla de amortización de este crédito.

Debes usar el programa AMORTIZA en las dos fases de este problema.

1.
En primer lugar, si necesitas  30 000 €  y te van a cobrar el 2( de gastos, tendrás que solicitar al banco más de  30 000 €:

D · 0,98 ( 30 000

La deuda pendiente será de  30 612,24 €.  Calcula la mensualidad, al 10( de interés anual, en 10 años, con la fórmula correspondiente, tecleando en la pantalla:

round (30612.24*(1(10/1200(^120*(10/1200(/((1(10/1200(^120(1(,2(
Obtendrás como valor de la mensualidad  404,54 €.

Con TI-83 o TI-83 Plus puedes usar el menú  FINANCE CALC  como se explica en el ejemplo 1.

Selecciona la opción  1:TVM Solver...
Introduce los valores

N ( 120

I% ( 10

PV ( (30 612.24

FV ( 0

P/Y ( 12

C/Y ( 12

PMT: Selecciona  END
Pulsando  (  coloca el cursor en la línea  PMT(  y pulsa  ALPHA  [SOLVE], obtendrás un valor de  404,54 €.

2.
Ejecuta el programa AMORTIZA poniendo:

DEUDA ( 30 612.24

ANUALIDADES ( 30

INTERES ( 10/12

PAGO ( 404.54

Verás en la tabla que la deuda pendiente después de pagar la mensualidad número 30 es de  25 542.75 €.
Con TI-83 o TI-83 Plus selecciona la opción  1:TVM Solver...  de  FINANCE CALC  e introduce los valores

N ( 30

I% ( 10

PV ( (30 612.24

PMT ( 404.54

P/Y ( 12

C/Y ( 12

PMT: Selecciona  END
Coloca el cursor en la línea  FV(  y pulsa   ALPHA   [SOLVE].

Como valor de la deuda después de  30  meses obtienes  25 542,68 €  que hay que amortizar, con un interés del  8%  en siete años y medio.

3.
Calcula, ahora, el importe de las 90 mensualidades pendientes, al 8( de interés anual, tecleando en la pantalla principal:

round (25542.75*(1(8/1200(^90*(8/1200(/((1(8/1200(^90(1(,2(
y resultan unos pagos de  378,33 €  al mes.

Utilizando de nuevo el programa, simula los 90 meses restantes de amortización con los siguientes datos:

DEUDA ( 25 542.75

ANUALIDADES ( 90

INTERES ( 8/12

PAGO ( 378.33

Desplazándote al final de la tabla observarás que, en efecto, el crédito ha sido amortizado.

Con TI-83 o TI-83 Plus vuelve a repetir el proceso de los dos apartados anteriores, introduciendo los valores

N ( 90

I% ( 8

PV ( (25 542.68

FV ( 0

Deja los demás valores y opciones igual que están. Coloca el cursor en la línea  PMT(  y pulsa   ALPHA   [SOLVE].

Con este cambio en el tipo de interés, el valor de las  90  mensualidades restantes es de  378,33 €.

Puedes usar las funciones  bal(T(,  (Prn(T, T(, (Int(T, T(, (Prn(1, T(  y  (Int(1, T(, como se explica en los ejemplos 5 y 6 para estudiar la evolución del crédito.

EJEMPLO 10 (problemas con TI-82(
Simular la amortización de un crédito de  18 000 €  a 12 años, al 7( de interés anual, abonado mediante mensualidades iguales.

Calcula la cantidad a pagar mensualmente como lo has hecho en los ejemplos anteriores, obteniendo  185,11 €.  Usa el programa de los ejemplos anteriores introdu-ciendo los datos:

DEUDA ( 18 000

ANUALIDADES ( 144

INTERÉS ( 7/12

PAGO ( 185.11

Si estás trabajando con  T-82, la calculadora muestra un mensaje de error.


En efecto, solo es posible construir tablas de 99 filas como máximo con este modelo.

Abandona el mensaje de error seleccionando 2:QUIT y pulsando   ENTER  . La ejecución del programa se ha interrumpido. Puedes resolver este problema ejecutando el programa dos veces, la primera, por ejemplo, para 5 años (60 mensualidades( y usando la cantidad que aparezca entonces como deuda pendiente (valor de la última fila, en la columna sexta(, volver a ejecutarlo para el número restante de cuotas (84 mensualidades(.

En la primera ejecución:

DEUDA ( 18 000

ANUALIDADES ( 60

INTERES ( 7/12

PAGO ( 185.11

Desplazándote a la última fila, la deuda pendiente después de los cinco primeros años es de  12 264,66 €.

Vuelve a ejecutar el programa con los datos:

DEUDA ( 12 264.66

ANUALIDADES ( 84

INTERES ( 7/12

PAGO ( 185.11

Y obtendrás el resto de la amortización.

EJEMPLO 11 (amortización con cuotas variables y amortización de capital constante(
Has de amortizar  27 000 €  al 12( anual en 36 plazos mensuales. En cada uno de los plazos pagarás la 1/36 parte del capital prestado, más los intereses del capital pendiente de pago.

Realizar una tabla de amortización de la deuda.

En este tipo de amortización, la "anualidad" no es constante. Lo que no cambia es la cantidad de deuda amortizada; en este ejemplo, con cada plazo pagado 27 000/36 ( 750 €.

Las cuotas mensuales irán disminuyendo, pues el valor de los intereses del capital pendiente de amortizar es menor cada vez que se hace un pago.

Podrías simular la amortización con una tabla del tipo siguiente:

	L1
	L2
	L3
	L4
	L5
	L6

	(NÚMERO DE PAGOS)
	(DEUDA)
	(INTERESES)
	(CANTIDAD

AMORTIZADA)
	(PAGOS(
	(DEUDA

PENDIENTE)

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	D
	D*I/100
	D/A
	L3 ( L4
	L2 ( L4

	:
	
	
	
	
	

	:
	
	
	
	
	

	A
	
	
	
	
	


y así averiguar el valor de cada uno de los pagos.

Debes usar el programa del ejemplo 3 como base y, modificándolo convenientemente, podrás simular cualquier amortización de este tipo.

El listado del nuevo programa es:

:ClrList L1, L2, L3, L4, L5, L6.  

:ClrHome

:Input "DEUDA" , D

:Input "NUMERO PAGOS" , A

:Input "INTERES" , I

: D/A ( P

:A ( dim L1

:A ( dim L2

:A ( dim L3

:A ( dim L4

:A ( dim L5

:A ( dim L6

:For (K, 1, A, 1(
:K ( L1(K(
:D ( L2(K(
:round ((I/100(*D,2( ( L3(K(
:P ( L4(K(
:L3(K( ( L4(K( ( L5(K(
:L2(K( ( L4(K( ( L6(K(
:L6(K( ( D

:END

:Disp "PAGO TOTAL " , Sum L5

:Disp "VER TABLA: PULSA"

:DISP "STAT Y ENTER"

Ejecuta el programa pulsando   PRGM  , seleccionando el nombre de nuestro programa, AMORTCTE, por ejemplo, y pulsando   ENTER     ENTER  .

Introduce los datos:

DEUDA ( 27 000

NUMERO PAGOS ( 36

INTERES ( 12/12 (por tratarse de mensualidades(
En total pagarás  31 995 €  correspondiente a la deuda más los intereses generados.

Pulsando   STAT   y   ENTER   accederás a la tabla de amortización, y en la quinta columna verás el importe de las 36 cuotas, siendo la primera de  1 020 €  y la última de 757,5 €  y podrás observar, desplazándote a la columna número 6, como nuestro crédito ha quedado saldado con el último pago.

Estos dos programas combinados permiten simular amortizaciones mixtas, una parte de la deuda mediante cuotas constantes y otra parte amortizando cantidades fijas, variando o no los tipos de interés y el tiempo.

Asimismo, es posible comparar distintas formas de amortizar una deuda, variando tipos de interés, plazos, tiempo, etc.

No sería demasiado complicado modificar el programa AMORTCTE para hacer que en cada pago se amortizara una parte mayor de capital, según una regla, y se liquidaran los intereses generados por el capital pendiente.

Los modelos TI-83 y TI-83 Plus no poseen ninguna opción para estudiar este tipo de amortización.

Se pueden, no obstante, con cualquiera de los modelos, definir las funciones deuda pendiente, intereses a abonar e importe de los pagos para estudiar la evolución de la amortización:

Deuda pendiente:  Y1 ( 27000 ( (27000/36((T(1(
Intereses de la deuda:  Y2 ( Y1 *
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Importe de los pagos: Y3 ( 27000/36 ( Y2
Siendo  T  el número del plazo pagado (T ( 1, 2, ..., 36(
Los valores  27 000 €,  12%  y  36  meses pueden ser modificados por cualesquiera otros.

En cada caso será necesario modificar los valores de   WINDOW   para ajustarlos a los datos de la amortización.

EJEMPLO 12 (creación de una tabla de capitalización(
Una persona inicia un plan de pensiones a los 45 años, con cuotas trimestrales de 720 €  al 9( anual, con períodos de capitalización trimestrales. ¿De qué capital dispondrá a los 65 años?

Vamos a crear un programa que llamaremos CAPITAL, que genere una tabla del tipo siguiente:

	L1
	L2
	L3
	L4
	L5
	L6

	(NÚMERO DE PAGOS)
	(CAPITAL INICIAL(
	(CANTIDAD ABONADA(
	(CAPITAL ACUMULADO(
	(INTERESES(
	(CAPITAL FINAL(

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	
	L6(K(1(
	C
	C ( L2
	I/100*L4
	L4 ( L5

	
	
	
	
	
	

	A
	
	
	
	
	


Esta tabla permite simular cualquier capitalización variando el NÚMERO DE PAGOS, la CANTIDAD ABONADA en cada período y el tipo de interés.

El listado del programa sería:

:ClrList L1, L2, L3, L4, L5, L6.  

:ClrHome

:Input "CANTIDAD ABONADA" , C

:Input "NUMERO PAGOS" , A

:Input "INTERES" , I

:A ( dim L1

:A ( dim L2

:A ( dim L3

:A ( dim L4

:A ( dim L5

:A ( dim L6

:0 ( L2(1(
:For (K, 1, A, 1(
:K ( L1(K(
:C ( L3(K(
:C(L2(K( ( L4(K(
:round ((I/100(*L4(K(,2( ( L5(K(
:L4(K( ( L5(K( ( L6(K(
:L6(K( ( L2(K(1(
:END

:Disp "CAPITAL FINAL" , L6(A(
:Disp "VER TABLA: PULSA"

:Disp "STAT Y ENTER"

Ejecutando el programa con los datos

CANTIDAD ABONADA ( 720

NÚMERO PAGOS ( 80  (Número de trimestres en 20 años(
INTERESES ( 9/4  (Interés trimestral(
obtendrás la tabla de capitalización completa y un capital final de 161 314,31 €.
Con TI-83 o TI-83 Plus 

Selecciona la opción  1:TVM Solver...  de  FINANCE CALC.  Introduce los valores

N ( 80 (20 años ( 4 trimestres(
I% ( 9

PV ( 0

PMT ( 720

P/Y ( 4

C/Y ( 4

PMT: Selecciona  BEGIN
Coloca el cursor en la línea  FV (  y pulsa   ALPHA   [SOLVE].
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El capital disponible dentro de  20  años, si no cambian las condiciones del plan de pensiones, será de 161 314,35 €.

Puedes observar la evolución del plan activando la función  X1T ( T,  Y1T ( bal (T(.

Pulsa   Y(  , activas  (X1T, Y1T(  y desactivas todas las demás.
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Pulsa   WINDOW   e introduce los valores

Tmin ( 0
Tmax ( 80
Tstep ( 1

Xmin ( 0
Xmax ( 80
Xscl ( 10

Ymin ( (40000
Ymax ( 200000
Yscl ( 50000

Pulsa   TRACE  .
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Pulsando  (  la pantalla nos irá mostrando los valores de la capitalización después de cada aportación de  720 €.

OTRAS ACTIVIDADES

Es posible resolver y/o comprobar cualquiera de los “Ejercicios y Problemas Propuestos” en la unidad 2 del libro de texto.

Por ejemplo, los numerados del  5  al  10, sobre intereses bancarios. También los números  10-14, 17, 19, 20, 21 y 30, sobre amortización de créditos y planes de ahorro.
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ARITMÉTICA MERCANTIL











Unidad 2. Aritmética mercantil
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